



# 呵护湿地 守护“地球之肾”

全国首单湿地生物多样性保护保险落地晋江,海都记者探访晋江美景

海都记者 董加固  
杨江参 文/图

近日,全国首单湿地生物多样性保护保险,在泉州晋江试点落地,将为晋江主要湿地、自然保护区等提供自然灾害、意外事故、外来物种入侵等风险保障。

湿地与森林、海洋并称全球三大生态系统,被誉为“地球之肾”“淡水之源”“物种基因库”,具有涵养水源、净化水质、蓄洪抗旱、调节气候、改善环境、维护生物多样性等重要生态功能。

晋江市湿地环境典型独特,海域滩涂广阔,生态系统复杂多样,已成为众多野生动植物的重要生长栖息地,尤其是珍稀濒危候鸟的重要越冬、繁殖、迁徙和停栖地,每年到此越冬的候鸟数量众多,包括黄嘴白鹭、黑脸琵鹭、白鹤等国家一级重点保护鸟类14种,国家二级重点保护鸟类28种,得到央视新闻多次关注报道。近日海都记者前往晋江湿地探访。



湿地吸引鸟儿前来栖息(泉州市观鸟协会供图)

## 园区设计别具匠心

车子行驶在泉州沿海大通道晋江陈埭镇水头村段,在该段外侧的一片树林里,映入记者眼帘的是一片美丽的泉州湾。这里,也是泉州湾河口湿地省级自然保护区实验区,因有一颗“巨蛋”(注:鸟类监测塔,专门用于观测鸟类)迅速“走红”。

迎着海风,只见红树林连绵成片,一群白鹭不时飞翔其间,还有鱼儿水中遨游。漫步在园区,一条石板铺成的步行道,沿着泉州湾“蔓延”开来,通向十来公

里外的晋江大桥,步行道两旁种有成片的狗尾巴草、芙蓉菊、柳叶马鞭草等等。

记者了解到,为了保护这一片湿地,晋江出台《晋江市泉州湾河口湿地省级自然保护区联合巡查执法工作方案》,每年集中开展不少于2次湿地联合巡查执法行动,增设2台双目中载云机高清远距离监控探头,配置6名安保专职人员,而且还编发第一批一般湿地名录,确定矢量数据,总面积5953公顷,让湿地审核审批有依有据。



红树林连绵成片,白鹭不时飞翔其间

## 营造鸟类栖息地

海都记者采访得知,泉州市“蓝色海湾”综合整治行动项目于2020年7月立项,位于泉州湾河口湿地省级自然保护区实验区内,长约7.2公里,总面积5892亩,总投资约3.51亿元,2021年被纳入省重点项目。项目主要包括互花

米草整治工程、红树林生态修复工程、鸟类栖息地营造工程、海岸生态化改造工程。

为了湿地保护修复,晋江完成泉州湾互花米草除治5239亩,还完成深沪湾、安海湾、晋江南岸互花米草除治2396亩;实行3

年专业管护,并结合海漂垃圾整治做好互花米草除治日常巡护。开展退养还湿和鸟类生境改造,完成红树林生态修复2912亩,鸟类栖息地营造374亩,海岸生态化改造271亩,打造滨海湿地缓冲带,湿地生物多样性成效初显。

# 百张老照片 带你穿越双杭旧时光

海都记者 周宇艺 文/图

昨日上午,一场名为“时光的回味,映像上下杭”的影展在上下杭历史文化街区启幕。2011年至2015年,摄影师徐希景用镜头为居民们留下了一张张合影,记录下了一个个美好的瞬间。记者也在现场采访了摄影师徐希景,了解这些作品背后的拍摄故事。

## 走家串户 记录烟火味

昨日上午,记者走进展厅,目光所及的百余幅照片,仿佛坐上时光机器,穿越时空,回到那个改造之前的上下杭街区。

上下杭因“航”而得名,从明清开始,这里便是福州的商业中心,各类的会馆、商会坐落于此。时光流转,曾经昔日繁华都已成过往,然而在这里,依然保留着随处可见、古色古香的古桥古

井、宗祠庙宇,以及世代居住在这里的老住户。

2013年,上下杭保护修复工程正式启动。为了赶在上下杭搬迁前多拍摄一些有烟火味的照片,徐希景从8月到10月,冒着福州的潮热天气无数次地走进一家又一家,而在当天展览的绝大多数照片,都是在那一年拍摄的,至今已整整十年。



市民在欣赏老照片

## 留下本真和淳朴的记忆

“在这里,不用敲门,可以随意走进每户人家,对他们友善地点点头,简单地交流,他们就坦然面对我的镜头,没有躲避。”简单、友好的人际关系,让徐希景回忆起自己从小在乡村所过的生活。

于是,打着赤膊乘凉的

依伯,在准备晚餐的大姐等人物就这样被镜头一一记录,其中年纪最大的已有95岁高龄。照片拍下之后,徐希景还会把每次所拍照片冲洗出来,记下门牌号,然后去送还给他们。

老照片不仅能够承载

历史,也能承接起与当下的记忆。在这些照片中,有一张照片的拍摄对象是当年79岁的一名推拿医生。凑巧的是,几天前,徐希景在经过去安桥下时,正好看到他的女儿女婿带着他回到了这里拍摄纪念照。“镜头中所记

录的这片屋瓦下的生活日常,不仅仅是上下杭百姓的生活状态,也是一个时代福州市民的日常生活,在城市化发展进程中,这种生活方式已经远去,值得欣慰的是,照片中留下了这份本真和淳朴的记忆。”徐希景说。

# 闽剧主题公交 亮相榕城



车厢里布满闽剧元素

海都讯(记者 吴雪薇 文/图) 昨日记者获悉,在我国第十八个文化和自然遗产日即将到来之际,福建省实验闽剧院与福州公交集团共同打造的闽剧主题公交车亮相榕城。

6月10日,4辆闽剧主题公交车将全部上路运营,此次选择途经市区主干道的4条公交线路——K1路、5路、133路、200路,融合闽剧文化,设计制作闽剧主题车,助力400年非遗闽剧走入街巷。

设计上融入中国传统元素,车身以靛蓝为底色,祥云纹为配饰,凌霄色的“闽剧”“首批国家级非遗 薪火相传四百年”等

字样分外醒目,同时“清新福建”“福”“文明旅游 安全出行”多个文旅主题logo也在车身依次呈现。车内灯箱宣传内容涉及闽剧优秀经典剧目《贬官记》《双蝶扇》《生命》《王莲莲拜香》《梅玉配》《哈顺哥烛蒂》,国家级非遗闽剧项目传承人——林瑛、林培新、陈乃春、陈新国,中国戏剧梅花奖闽剧获奖演员——陈乃春、陈洪翔、周虹、陈琼、吴则文,闽剧卡通人物等,乘车的市民、游客只需扫一扫图片旁的二维码,即可欣赏到经典剧目的精彩片花及闽剧名家的代表作视频,给你闽韵悠扬的视听享受。